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大学生线上与线下体育 学习效果评价调查研究
华　洋

（江苏工程职业技术学院，江苏 南通 226001）

摘要：我校体育线上课程资源严重缺乏，平时的教学基本是

以线下为主。但是由于体育课程的特殊性，其课程目标是以体能

运动为主导核心要求学生在教师指导与督促下完成相应的身体练

习，因此本文通过调查 2018 级和 2019 级的两届学生的对于体育

课线上和线下学习的效果评价研究，为以后体育课程教学提供一

定参考价值。
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我校采用线上教学保证了体育课程教学的有序开展，并完成

体育课程的在线教学，由于体育课程的特殊性，线上与线下教学

差异性较大，为此本文调查研究了学生们关于线上与线下体育学

习效果评价的调查研究。

一、研究对象和方法，

（一）研究对象

本次研究对象调查了江苏工程职业技术学院 2018 级和 2019

级各专业大学生 376 名，女生共 137 人，男生共 239 人，其中 214

名 2018 级的学生，162 名 2019 级的学生。

（二）研究方法

1. 文献资料法

阅读有关“体育学习评价效果”与“线上体育教学”方面的文献，

找到了 50 余篇与此调查研究关联度相关的文章，为本次论文提供

了理论依据。

2. 问卷调查法

本次研究进行了调查问卷的效度检测和评价，相对效度为

0.841，符合研究条件；两个测量的结果几乎无差异，问卷的稳定

性较好。

本次研究从 2020 年 4 月到 2020 年 10 月这段时间，通过 QQ

群对 376 名我校学生进行在线问卷调查，统计到有效问卷 368 份，

达到了 97.9% 有效率。

二、研究结果与分析

（一）体育课学习效果评价调查研究结果与分析

1. 学生对线 上体育课的兴趣情况

通过对江苏工程职业技术学院学生调查研究可以看出：大部

分学生对线上体育课很感兴趣；但是仍然存在部分同学对于线上

体育课教学不感兴趣，具体情况如表 1 所示。

表 1　学生对线上体育课的兴趣情况

兴趣程度 频率 百分比 有效百分比 累计百分比

兴趣很大 252 68.5 68.5 68.5

有兴趣 85 23.1 23.1 91.6

没有兴趣，没必要开 31 8.4 8.4 100

在线教学无论对老师还是学生都是一个全新的挑战，尤其对

于以线下模仿跟练习为主的体育课来说，68.5% 的学生对于线上

体育课兴趣很大，因为这是个全新的教学模式；23.1% 的学生兴

趣一般，他们很多人为体育课线上学习是眼睛脑子学会了，但是

肢体还没学会，缺少练习；甚至还有 8.4% 的同学没兴趣，认为体

育课没必要开展线上教学，耗时耗力还没有效果。这些数据说明

了大部分同学对于线上体育课有兴趣，可以通过不同的形式来进

行体育课程的学习。 

2. 学生对体育线上教学与线下教学的对 比

虽然大部分学生对于体育课开展线上教学感兴趣，但是面对

与线下体育课相比较很多人还是有不同的差别，具体的情况如下

表所示。

表 2　学生对体育线上教学与线下教学的兴趣对比情况

 线上教学与线下教学的兴趣对比情况 频率 百分比 有效百分比 累积百分比

喜欢线下教学 198 53.8 53.8 53.8

喜欢线上教学 166 45.1 45.1 98.9

无所谓 4 1.1 1.1 100.0
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通过上表可以看出：53.8% 的学生更喜欢线下课，这些学生

基本上喜欢运动，拥有一技之长，它们更愿意进行线下课程的锻

炼与学习，他们认为很多体育运动的技术动作要领，眼睛和大

脑会了没有用，四肢还是不听使唤，需要线下实际操作；还有

45.1% 的同学更喜欢线上学习，他们觉得线上教学学习时间灵活，

教学空间更方便，还可以在线上和老师更好地互动，能更清楚地

了解一些体育理论性知识或故事；只有 1.1% 的同学无所谓，线上

教学与线下教学都能接受。 

 3. 男女学生对于线上教学与线下教学的倾向性对比

体育课程的开展，线下与线上的喜爱程度与多方面因素有关，

为了了解性别与体育学习效果评价的关系，在问卷中也涉及了“你

更喜欢线上课还是线下课”，为此做了以下分析，如下表所示。

表 3　男女学生对于线上教学与线下教学的倾向性对比

性别 喜欢线上教学 喜欢线下教学 无所谓

女 77.4% 22.6% 0

男 26% 72.3% 1.7%

从表 3 中可以得出，有 77.4% 的女生喜欢线上教学，而男生

只有 26% 的同学喜欢线上教学，从图表中可以看出在体育教学方

面，男生比女生更愿意参与线下教学，更主动愿意参与体育运动。

三、结论与对策

（一）结论

大部分学生对线上体育教学有兴趣，他们认为线上教学的优

点是时间空间上的自由，不受场地与人数的限制，这就为以后线

下教学提供了辅助教学；但仍有少部分学生对此没兴趣，他们认

为线上教学缺少了实践练习，认为没必要开展；学生对于线下线

上的喜欢差异性不大；大部分女生更喜欢线上教学，不用实际运

动；而大部分男生更喜欢线下实践教学，在这一方面男女生差异

性蛮大的。在未来的发展中，体育课的教学需要线上线下相结合，

缺一不可。

（二）对策

1. 加大力度建设线上体育教学资源

高校大学生正处于身体和心理发展的关键时期，也处于行为

习惯塑造的重要阶段。因此，高校体育与健康的教学无论是线上

还是线下，以发展健康理念、培养体育兴趣、塑造终身体育锻炼

的习惯为目标不能变。

针对性与科学性不够，根本无法延伸与该课程具体的技术、

战术以及对抗与比赛部分的学习内容，在专业程度上缺乏连贯性、

深入性和系统性。在未来的日子里我们应该加大力度建设线上体

育教学资源。

将不同学生身体素质、不同性别的学生分组，线上教学要

分清性别以及因材施教因地制宜；线上教学将涉及网络世界，

面对此事我们还应该做到注意学生的隐私，如果在线上教学的

过程中学生的家庭环境和生活环境被暴露，难免会使部分学生

产生自卑感。因此，线上体育教学不能停留在“身”的层面，

也应渗透在“心”的层面，既要保证学生“身”的教育，也要

呵护学生“心”的健康。

让线上教学更好地弥补和补充线下体育教学的不足，更好地

让线上体育教学与线下体育教学“共生”。

2. 加强教师信息化能力培养，提高教师教学水平

实施在线教学，对于体育教师的信息化能力要求较高。因为

大部分体育教师长期在特殊的运动场地面对面的与学生进行动作

的讲解、示范、保护与帮助授课，较少接触与运用信息化技术进

行课堂教学，在整体上信息化能力与学科教师存在差距，明显缺

乏优势。他们更熟悉于面对面的指导、模仿和交流。

因此，针对这一情况，首先师生都需要做好心理上的准备，

从内心接纳网课。其次，教师要完善和熟悉在线教学的设备、网络、

操作、上课内容的规划，站在教学的角度做好充足的准备。

作为老师，只有自己掌握了这样的教学模式，懂得如何开展

教学，并寻找出有效合理的教学方式，才能更好的地开展教学、

管理好班级学生。
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